

月下烟火

口述:王维霞
整理:晚报记者 陈婧怡

每晚6点多,昵称为“王大王”的抖音账号开播,一位长相可爱的女孩出现在镜头前,炒饭、炒面、包馄饨,动作娴熟麻利。2005年出生的她,做过流水线工人、房地产中介、奶茶店员工,最后通过摆摊卖炒饭,找到了令人心动的“offer”。



考不上高中怎么办?

我不是爱调皮捣蛋的学生,但成绩一直不怎么好。上课的时候,感觉那些知识就像一阵风吹过,什么痕迹也没有留下。我的中考成绩上不了好的高中,又不想去技校,就想从老家盐城出来找班上,父母也同意了。

我的第一份工作是在昆山的一家电子厂给电脑贴小卡片,工作时一直重复一个动作。冬天真冷啊,即便前一天晚上加班到凌晨,早上依然要在6点多起床准备上班。食堂的伙食也很差,“最犟”的一道菜是小鱼干烧黄豆。

在电子厂里,每天流水线上的工作让我感觉枯燥乏味。没有朋友家人在身边,我也

学不到什么东西,很痛苦,每个月到手工资只有4000多元。我是厂里年龄最小的一个,看着身边比我大的阿姨,心里不禁想:“难道这就是我以后的人生吗?”我不甘心这样下去,做了一个多月就辞职出来了。

当时,正好有朋友在无锡,我就从昆山来到这里,做过房地产中介,也在奶茶店上过班,虽然时间都不长,但收获很多。在房地产中介里,同事们都很聪明,怎么跟客户沟通、如何吸引对方下单,他们都游刃有余,甚至有时候会用欺骗的方式催促客户成交,我感觉达不到那样的水平,也不想用不好的手段“开单”,便离开了。奶茶店的工作虽然轻松,但这行吃青春饭,超过26岁就没办法继续下去了。当时,我还不到20岁,想着以后的漫长人生,觉得趁着年轻要学点技能、多赚些钱。

通过自媒体拓宽生意

虽然设想得很好,但是毕竟我的学历摆在这,年龄又小,有技术的活一开始是做不了的。餐饮比较好上手,门面租金太贵,我就从路边摊开始练手。我正好遇到一家味道很好的馄饨店,想着能不能拜师学艺,自立门户。刚开始,老板不同意,后来我经常去,对方看到了我的诚意,还是答应了。

我练了1个月出师后,开始找摊位,最后,在新丰苑三期租到了一辆闲置的早餐车,这里

处于路口交接处,周边人流量比较大,租金也能接受。我对摆摊有了信心,但仔细一摸排情况,心中点燃的小火苗迅速被熄灭:上一位经营主卖早餐,一周只赚了70多元,加上新丰苑这边有很多做二手房生意的人,他们经常站在路口招揽生意,堵住了摊位,影响经营。

问题接踵而至,但是我觉得总归是有办法解决的。早餐做不好,不代表不能卖馄饨,只要品类多、服务人群广,肯定有

人愿意买单。

为了让摊位被更多人知道,我开始在抖音平台上分享自己摆摊的故事、直播炒饭,闲下来回复网友的问题。1年多后,我积累了2000多个粉丝,周边的居民刷到视频会主动上门。摊位的品类也逐渐丰富,可以做不同口味的炒面、炒饭、水饺和馄饨,冬天还有梨汤。我哥哥加入后,又推出了鸭货卤味。现在,两个人经常忙得团团转,100斤的大米,2天就能消耗完。

摆摊不丢人

网上经常有“00后整顿职场”的新闻,我觉得这在一定程度上能反映出00后有强烈的自我意识。对于我来说,从毕业后到现在,很多选择是我自己拿主意的,相比于父母的追求安稳,我喜欢做自由、有挑战性的工作。有时候,我确实会产生“躺平”的想法,比如前一天太累,第二天想多睡会推迟出摊,但是,我还是会逼着自己勤奋一点,不能太放纵。

进入社会有几年了,我吃到的苦头也有不少。特别是夏天,从晚上6点半出摊开始,炒饭的手基本没停下来过,打烊

后才发现手已经又红又肿,握在一起都困难。我觉得摆摊一点都不丢人,每天挣到的钱是实打实的。我不仅还清了当初创业时从父母那里借来的2万元,还有了自己的一点积蓄。

不过,因为我很早就不读书了,当年的初中同学有很多已经考上大学,比起她们,我的心里还是会有一种落差感,想通过工作把差距补回来,总不能学习上输给人家,工作上也落后。可能就是这股不服输的精气神支撑着我不断前进。以后有机会,我想把生意做大,开一个饭店,再把学历提升提

升。有同学问我现在做什么,我会很自豪地对她们说:“我现在是个老板呢!”

记者感言

一位初中毕业的女孩,通过不断尝试和勤奋努力,找到了曾经在学习上丢失的自信心。生活从来不是只有单一的体验,失败、痛苦和喜悦、自豪交织缠绕,凝成百般滋味。就像王菲在春晚里唱的那样,“世界赠予我虫鸣,也赠予我雷霆,赠我弯弯一枚月,也赠予我晚星”。



| 你讲故事 我来记录 |

世象微纪录

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味,欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索,一经采用,给予报料奖励。

电话:0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号,通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号:jn88300000

小偷走水路入室盗窃 获刑十年

小偷潘某自以为走水路,就可以躲避侦查的犯罪计划看似“天衣无缝”,不料,他深夜潜入受害人别墅盗窃的画面还是被摄像头记录了下来。早在2007年,潘某就因盗窃被判处三年刑罚。近日,经江阴市检察院提起公诉,潘某因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑十年,剥夺政治权利三年,并处罚金人民币六万元。潘某提前在该别墅区附近租了房子,每日进行“踩点”,最后选择了一家地下室有窗户、没开灯的别墅作为盗窃目标。“这家一直没有人住,肯定可以有所收获。”在潘某“洋洋得意”之时,他却发现小区的保安看守严格,小区的围墙很高,很难攀爬进去。紧邻该小区的一条小河让潘某立马“有了主意”:“河对岸是一片树林,极具隐蔽性,何不划船过河进入小区呢?”

某日,潘某将事先买好的充气艇充满气,并戴上帽子、口罩和纱手套,带上撬棍和斜挎包。在树林里,他特意捡了一根粗壮的木棍用来划船,之后顺利渡河上岸进入小区内部。在撬窗进入户主杨某的别墅后,他搬走了一箱飞天茅台酒,顺走了价值31万元的金条、10.2万元现金以及银器,并按原路逃离了案发地。

得手后的潘某,想到整箱的酒和银器很显眼,为了方便逃跑当即决定将它们扔掉,带着现金及金条连夜坐火车回到了桂林老家。之后,潘某便将现金藏在阁楼楼梯上,金条则被秘密藏在鸡舍墙顶的砖头缝隙里。

户主杨某报警后,公安机关通过排查锁定了潘某的逃跑路线和所在地点,并成功抓到了他。案发后,潘某认罪认罚,其家属代为退赔了被害人人民币5万元,并取得谅解。

(王佳)